
Hiiumaa turismiklastri turismiasjaliste küsitluse kokkuvõte 

Küsitluse aeg: oktoober 2023 

 

Olulisemad järeldused Hiiumaa 2023. külastushooajast: hooaeg läks hästi, käibed kasvasid. 

• Eelmise aastaga võrreldes oli rohkem vastajaid, kes kinnitasid käibe kasvu ning vähem neid, 

kes tõdesid käibe kahanemist. Tipphooajal 2023. kasvas küsitletud turismiettevõtetes käive 

võrreldes mullusega 36 % ettevõtetes, 10 % mainis koguni olulist käibekasvu. Eelmisel, 2022. 

aastal tehtud küsitluses märkisid käibe kasvu 27 % vastanutest. Käibe kahanemist tõdes 

tänavu vaid 13,3 % vastanutest, samal ajal kui 2022. aastal oli see arv 27,3%.  

● Külastajate poolt soovitavad teenused ning ootused ei ole võrreldes aastataguse sarnase 

küsitlusega oluliselt muutunud, sarnased on ka peamised kliendigrupid – ehk pered ja 

loodushuvilised. Märgatav on, et tänavu keskenduti rohkem välismaistele külastajatele.  

● Kliendid küsisid vastajate hinnangul rohkem kultuurisündmustega seotud teenuseid, 

aktiivseid tegevusi looduses ning tegevusi lastega peredele.  

● Turismiettevõtjad ise sooviksid keskenduda rohkem kultuuri- , spordi- ja äriturismile, 

sealhulgas seminari-, konverentsi- ja kaugtööturismi arendamisele.  

● Usk hooaja pikendamise võimalikkusse on kasvanud. Kindlasti pidas hooaja pikendamist 

võimalikuks 32,3 % vastajatest, pigem jah vastas aga 51,6 % vastajatest.  

● Suurimateks kitsaskohtadeks peetakse parvlaevaühenduse mahtu mandriga ning 

aastaringselt tegutsevate toidukohtade vähesust. Täiendavate hotellikohtade vajadust 

turismiettevõtjad ise kõige suuremaks puuduseks ei pidanud, hotellikohtade vähesust pidas 

probleemiks 32,3 % vastajatest.  

● Hiiumaa turismiklastri tegevused said põhiliselt head ning väga head hinnangud.  

 

 

  



 

Ülevaade ja küsitluse läbiviimise kirjeldus 

Küsitluse viis Hiiumaa turismiklaster läbi veebiküsitlusena, kutsed vastamiseks saadeti suunatult 

turismiklastri liikmetele ning teistele turismiga tegelevatele ettevõtetele, kelle andmed olid Hiiumaa 

Arenduskeskusele antud varasemate turismiarendusprojektide käigus.  

Küsitluse eesmärk oli selgitada välja Hiiumaa turismiettevõtjate hinnang 2023. aasta turismi 

tipphooajale; võrrelda, kuidas on aastaga muutunud külastajate ootused ja soovid ning selgitada 

välja, mis on turismivaldkonna kitsaskohad.  

Kokku vastas tähtajaks 31 Hiiumaa ettevõtet ja organisatsiooni, neist 53,3 % olid majutusega 

tegelevad ettevõtted, 26 % tegelesid seminari- ja konverentsiteenustega, 26 % pakkusid kultuuri ja 

ajalooga seotud tegevusi. 

Järelduste tegemisel on suurt tähelepanu pööratud ka vaba tekstiga vastustele ning püütud leida 

sisulisi seoseid erinevatele küsimustele antud vastuste vahel ka üksikute vastajate ning nende 

tegevusalade lõikes. 

Ühtlasi küsiti ankeetides hinnangut Hiiumaa turismiklastri poolt läbi viidud tegevustele. 

NB! Küsitlus põhineb Hiiumaa turismiettevõtlusega tegelevate või nendega seotud isikute 

hinnangutel ning ei kajasta sihtgruppide ehk turistide tegelikke eelistusi ja ootusi.  

 

Kuidas lugeda GRAAFIKUID 

Kuna enamuse küsimuste puhul sai vastaja valida mitu vastusevarianti, on küsitlustulemuste 

graafikutel välja toodud kõik esitatud vastused protsendina vastanute koguarvust. Seega ei ole need 

arvud nullsumma mäng ega 100% kokku liitmine. Vastuste kogusumma on seepärast enamasti 

suurem kui 100 %. 



 
 
Vastanud ettevõtete jaotus tegevusvaldkondade kaupa 

Enim oli vastajate seas majutusteenuse pakkujaid (53,3 %), 26 % vastajatest osutasid kultuuri ja 

ajalooga, 26 % seminaride ja konverentsikorraldusega seotud teenuseid. Järgnesid toitlustus, 

aktiivsed tegevused, giiditeenused ja käsitöö. Sadamate esindajaid oli vastajate hulgas 2 ehk 6,6 %.  

 

Aastaringset turismiteenust pakub sarnaselt eelmiste aastate küsitlustulemuste vastustega ligi ¾ 

vastanutest ehk 74,2 %.  

 



 

Tööjõuprobleem turismihooajal jätkub, lisatööjõudu kasutab kõrghooajal jätkuvalt suurem osa 

vastanutest, 63,3 %. 

 

Lisatööjõuna kasutatakse enim kohalikke elanikke, pereliikmeid ning õpilasi ja praktikante. 21,4 % 

vastanutest tõdes, et kasutavad hooajatöölisi mujalt Eestist. Suvehiidlasi rakendas vaid 10,6 % 

vastanutest. 



 

Võrreldes 2022. aasta sarnase küsitlusega olid 2023. aasta tulemused oluliselt positiivsemad. Kuigi 40 

% vastanute jaoks oli 2023. aasta turismihooaeg sarnane eelmise aastaga, märkis 36 % käibe kasvu, 

10 % koguni olulist käibekasvu. Samas 2022. aastal märkisid käibe kasvu 27 % vastanutest. Käibe 

kahanemist tõdes tänavu vaid 13,3 % vastanutest, samal ajal kui 2022. aastal oli see arv 27,3 %.  

 

Prognoosid järgmiseks aastaks on samuti pigem optimistlikud. 56,7 % vastanutest ennustab käibe 

kasvu, peamiselt prognoositakse kuni 10 % käibe suurenemist. 33.3 % ennustab järgmiseks hooajaks 

sarnast käivet.  



 

Hiiumaa turismiteenuste peamiste sihtrühmadena kirjeldatakse ka sel aastal perega reisijaid ja 

loodushuvilisi. Kasvanud on nende vastajate hulk, kes peavad oma peamisteks klientideks 

välismaalasi – 67,7 %. Tõusuteel on ka kaugtöötajad ning ärikliendid – konverentsid, koolitused, 

tiimiüritused – kokku 45,2 %.  

 

Keelteoskuse osas on jätkuvalt ülekaalukaim inglise keel, milles suudavad kliente teenindada kõik 

vastanud. Järgnevad vene keel 75,9 % ja soome keel 55,2 % vastustega. 



 

Uutest sihtturgudest peetakse olulisimaks lähinaabreid Soomet ja Lätit, kumbki sai 83,9 % vastuseid, 

järgnevad Saksamaa 67,7 % ja Rootsi 58.1 % vastustega. Üks vaba tekstiga vastaja leidis, et 

välisturgudele pakkumiste tegemiseks oleks vaja terviklikku paketireisi, mis sisaldaks transporti, 

majutust, toitlustust ja meelelahutust.  

 

Koostööd teiste turismiettevõtete ja organisatsioonidega reklaami- ja turundustegevuses märkis 56,7 

% vastanutest.  



 

Kanalitest, kus oma teenuseid tutvustatakse, olid jätkuvalt populaarseimad digitaalsed kanalid 

Facebook 93,5 % ning ettevõtte koduleht 90,3 % vastustega. Endiselt hinnatakse kõrgelt 

olemasolevate klientide positiivset inimeselt-inimesele tagasisidet – 80,6 %. Vaba tekstiga vastustest 

selgus, et traditsioonilise ajakirjanduse, TV ja raadio tähtsus reklaamikanalina on languses. 

 

 

Turundusele ja reklaamile kasutatavad summad on 2023. aastal kasvanud ning vaid 6,5 % vastajatest 

väitsid, et ei kuluta turundusele üldse. 38,7 % vastanutest kinnitas, et panustavad turundusse rohkem 

kui 1 000 eurot aastas. Üle poole ehk 54,8 % saavad hakkama turunduseelarvega kuni 1000 eurot 

aastas. 



 

Kodulehtede keelte valikus domineerivad jätkuvalt inglise ja eesti keeled, 9,7 % on lisanud ka 

soomekeelse kodulehe.  

 

Suurenenud on ka optimism turismihooaja pikendamise võimaluste suhtes, positiivselt meelestatud 

vastajate hulk oli 83,9 %. Ligi kolmandik vastanutest ei võtnud selles küsimuses seisukohta ning vaid 

3,2 % oli seisukohal, et mingit võimalust turismihooaja pikendamiseks ei ole.  



 

Enim nähakse hooaja pikendamise võimalusi kultuuri-, spordi- ja kaugtööturismis, kuid jätkuvalt 

kõrgel kohal on ka loodusturism (mets ja meri) ning kohalik toit. 

 

Tootearenduses on aga kõrgeimatel kohtadel Hiiumaa unikaalsus, mereline asukoht ning loodus, 

mida mainiti korduvalt ning erinevas sõnastuses. Tähelepanu fookusesse on aga tõusnud ka 

tuletornid, mida mainis 73,3 % vastanutest. Küsiti ka, milles unikaalsus seisneb ning sellele 

küsimusele leiab vastuse Hiiumaa turismistrateegiast.  



 

Reaalsed teenused, mida külastajad on küsinud, erinevad aga vastajate hinnangul pisut 

turismiettevõtjate enda ettekujutusest. Kõige populaarsem vastus oli 66,7 %-ga kultuuriüritused, 

järgnesid 63,3 %-ga tegevused looduses ning lastega peredele mõeldud tegevused. Kõrgel kohal olid 

ka saun ning jalgrattalaenutus.  

 18. Millise hinnangu annate Hiiumaa Turismiklastri järgmistele tegevustele? 

 

Hinnangutes turismiklastri tegevustele domineerisid väga head ning head hinnangud. Arusaadavalt 

olid vastajad vähem kursis kampaaniatega Saksamaal ja Soomes, kuna need kampaaniad toimusid 

sealsetes meediaruumides ning Eestis neid näha ei olnud. Vähem olid vastajad kursis ka 

õppereisidega ning võrgustikutegevusega, seda ilmselt samuti põhjusel, et tegemist on olnud 

konkreetsete ettevõtete ja isikute kaasamisega ning osalejad neis tegevustes on nendega väga rahule 

jäänud.  

19. Kõige õnnestunum sündmus, tegevus või kampaania Hiiumaa turismis? 

Vaba tekstiga küsimusele anti järgmised vastused (kirjaviis muutmata):  

• Mulle väga meeldib, et Hiiumaal toimuvad kvaliteetsed kultuurisündmused nagu olid Rudolf 

Tobiase 150 ja teised kõrgetasemelised muusikaüritused. 

• Kodukohvikud 

• Kui küsite klastri poolt korraldatud siis muusika-aasta (just koos kõigi tegijatega tuli see väga 

hästi välja) Kindlasti ka Viskoosa kutuuritehase väga võimas tulek ja pean meie 

Vananaistesuve-koos sauna aasta pildil olemist, väga õnnestunuks sel aastal. 



• Televisioonis jooksnud reklaam 

• Saunaaasta 

• Kampaania "Õpi päriselt puhkama" 

• Meediakajastus üldiselt oli väga hea. Eelmist punkti täpsustades - arvan, et ajakirjadesse ja 

trükistesse pole enam mõtet panustada (see aeg on läbi saanud, neid ei võeta kaasa ja jäävad 

ettevõtjatel ka seisma). Tourestil võiks olla läbimõeldum. lihtne ja stiilne messiboks. Hiiumaa 

Turismimessil selgem kommunikatsioon, kelle jaoks see on, mitte püüd olla kõigile midagi. 

• Turismimess 

• Tobiase festival, hommiku Terevisioon Hiiumaal. 

• Saunakalender, TV-kajastus sageli ja mitmel rindel korraga 

• Viscosa Kutuuritehase tegevus 

• Turismimess, Õpi päriselt puhkama-kampaania 

• Rmk matkatee, “päriselt puhkama”, Tobiase päevad 

• kampaania Õpi päriselt puhkama 

• Tobias 150 

• ei oska valida :) neid nii mitu 

• Kampaania Õpi päriselt puhkama, Sõru Jazz. 

• Hiiumaa mainekujundus, meediatöö 

• Saunabussi pidu 

• kohvikutepäevad 

• vananaistesuvi 

• Õpi päriselt puhkama - et ka teles 

• Kalana jahisadama avamine 

• Hiiumaa Turimimess 

• "Õpi päriselt puhkama" taoliste asjadega tasub jätkata. Isiklikult suhtun messidesse 

umbusklikult. Eelpool olnud Soome ja Saksa kampaania mõju hindamiseks on veel selgelt 

vara. 

• Kampaania Õpi päriselt puhkama nii Eestis kui Soomes ja Saksamaal. Hiiumaa.ee koduleht 

 

 



Kõige suurema puudusena nähti parvlaevaühenduse mahtu mandriga – 54,8 %, aga ka Saaremaaga -  

41,9 %. Samuti 41,9 % vastanutest mainis aga hoopis aastaringselt tegutsevate söögikohtade 

vähesust. 

Hiiumaa turismiklaster ühendab Hiiumaa turismiasjalisi ühiste eesmärkide saavutamisel ning 

kompetentsi ja ressursside tõhusal kasutamisel. Hiiumaa turismiklaster loodi 2021. aastal ja 

hetkel kuulub klastrisse ca 50 liiget, sh Hiiumaa vald toetajaliikmena. Hiiumaa turismiklastri 

tegevusi toetab Euroopa Regionaalarengu Fond Piirkondade konkurentsivõime tugevdamise 

meetme kaudu. 


